



Газета основана 5 мая 1912 года по инициативе В. И. Ленина

ПРАВДА

7 марта 1992 г., суббота № 49 [26803] Цена свободная

Виктор АСТАФЬЕВ:

«Я боюсь, как бы Россия не сошла на нет... Но, несмотря на то, что я работаю, оставил себя работать, иначе с ума сойду».

Когда полыхает пожар и души сжигает смятение, Зовут нас скрестить на базаре Купить там кусочек веселенья. Нетрудно понять, кто наш господин, кто товарищ, и кто примеряют стране...

Мы выступили. Улита поехала?

«Не забудьте упомянуть абитуриента» — под таким заголовком была опубликована в нашей газете заметка 5 марта. Вопрос в ней ставился о гарантиях приема в московские вузы ребят из бывших наших республик.

ПО СЛУХАМ И ДОСТОВЕРНО — На то и «Коммерсантъ», чтобы «Правда» не дремала

Сначала — о слухах. Как и ожидалось, они не подтвердились. Ежедневник «Коммерсантъ» жив на радость предпринимчивым людям. И притом, твердо решившись выжить в условиях рынка, сегодня тоже прибегают к его деловым советам и рекомендациям.

Теперь — о достоверности. На-

Александр ИЛЬИН.

Дочери или падчерицы?

Все красивые праздники — с корабля истории войн!

Вот уже в Восьмое марта традиционно предлаживается в архиве. И архивисты находят самые разные. От Клады Цеткин — истинно-революционного автора праздника — до гражданского мира, который такого для в своих календарях не обозначил.

В последнем, кстати, доля истины есть. МЕЖДУНАРОДНЫМ ДЕНЬ 8 Марта является лишь отчасти. Но вот где разница: в большинстве стран не празднуют этот день, но в другие дни поздравляют о женщине и не только дарят цветы, но в десятках странах доблестно ей руля управления государством.

У нас же наоборот — скорее «поступательный» регресс.

Новорожденным государствам-республикам не до того. То, к чему так долго выстраивал центр и наконец сделал робкие шаги, летит в таргетары вместе с центром. Под обломками Старой площади оказались все ее учебные и исследовательские центры, отменявшие данную тематику хоть какое-то место под солнцем.

Конечно, денег у государства нет — это истина. Но не вся истина сказана здесь. Ведь и на Западе такая работа во многом субсидируется спонсорскими фондами. Фондом Рокфеллера и многими другими.

Представить, что это сделала кто-либо из отечественных предпринимателей, невозможно. Куда ему, нашему сословию, решать проблемы третьего сословия? Рокфеллеру и Форду было у кого «учиться». В их стране есть, скажем, специализированный колледж. И не то важно, что он существует, а то, что его покрови-

тель Барбара Буш (и то и другое само по себе кое о чем говорит), а то, что страна отстегивает ему миллионы долларов ежегодно. И это Америка, которая, как известно, доллары на ветер не бросает.

Мы же, будь даже у нас доллары и рубль, сода бы как раз не вложили их ни за что. И здесь как раз главная истина. И она в том, что нет у общества вкуса и интереса в данной проблематике. Нет, не было и не появилось. Более того — наша страна (или страны) как ни в чем дружно убеждены, что и проблема как таковой нет, какого-то там непонятного женского вопроса.

Общество, как всегда, слепо, и опять задуматься некому: почему женщины сегодня особенно тяжело, случайно ли даже термин та кой пришел в наш обиход — «феминизация бедности»?

Как женщинам напомнить о себе? Может, забастовку организовать, которая даже при расту-

беработице парализует полстраны? Нет, женщины не идут пока на такое. Это в крови: если мужчины — генераторы истории, женщины — ее стабилизаторы, они консервативны от природы, ибо ответственны за жизнь, за ее продолжение. Но до определенной черты, за которой, как показывает история, терпение пропадает. И не дай им бог стать на эту тропу, ибо — как замечено даже в Библии — женщина в войне особенно свирепа.

Так что отменять мартовский праздник обождем! Будет у женщин еще повод для радости, а у Родины — для того, чтобы честно и аналитично задуматься о положении ее дочерей, тогда этот весенний день отложим, уложим на несколько или объединим с днем Матери, который известен всему миру.

А пока — с 8 Марта вас, дорогие наши соотечественницы! Желаем надежд, которых сбываются...

Элла ЦЕРБАНЕНКО.

исключительно как прикладной: никого не интересовало положение женщины в экономике, но всех — как решить ее проблемы с помощью женщин. Теперь читай наоборот: как разрушить экономику с их же помощью. Все с ног на голову — и доколе?

В общем, сегодня все, как всегда. Только в ситуации кризиса много острее. Да, больше, чем по другим, бьет по женщинам метод проб и ошибок — ключевой для нашего времени. Да, все дальше уходим мы от решения вопроса, к которому цивилизованный мир давно приступил. Там — принятые поправки в законодательство, специально созданные в правительстве структуры, представ-

В нынешнюю демократическую осень урочная громадьня опалила женские «ведомства», которые едва успели вылезть в нашей стране. Вместе с ЦК КПСС списали «в расход» его комиссию по делам женщин. И как бы мы ни отступились сегодня к партии и ее структурам, мало кто станет отрицать, что она одна из немногих, кто пытался участвовать в судьбе женщин.

Приказано долго жить и женская комиссия Верховного Совета СССР. Комитет по делам женщин при Кабинете Министров Союза. На фоне столь крупительных государственных обвалов, упрощений даже тех немногих служб, что занимались в бывшем СССР интересами женщин, что говорить о взгляде заграником — вперед и в глубину самой женской проблемы.

Вы скажете, что нам с нынешними проблемами не стоит размышлять об этом? Тогда давайте задумаемся отчего уже ничье безработица у женщин в пять раз выше, чем у мужчин. А в Польше (недалекое наше будущее) после года реформ 97 проц безработных «дам» не могут найти работу. Это потому, что женщины, по печальной традиции, имеют некачественную работу в трудоемких отраслях. При переходе страны к новой экономике это делает их особо уязвимыми. Еще причина, общество, без основания приписавшее женщине в разрыву «социальных инвалдов» оружие, как казак, «малогамин» а на деле — «капканам» в которые она теперь и угнала. Из-за всех этих отступков и безделье, которые во всем мире даются работникам с родительскими обязанностями, а у нас исключительно женщины, она считается ненадежным работником и — раскручиваем цепочку дальше — пусть теперь вообще воздерживаются к семье или берут единственную работу. А хочет ли? Может ли? Не потеряет ли последнюю квалификацию — это государство все равно!

Пунктирная наша женский вопрос, если когда и звучал, то



Фото Вячеслава Кружкова, Сергея Носова и Ольги Чумаковой.

КАРАБАХСКИЙ УЗЕЛ

«Горячие точки» вытягиваются в линию фронта

Трагедия Ходжалы

Глава исполнительной власти города Эльман Мамедов потерял за несколько часов 22 своих родственника, в том числе и мать. Окаменевший Ходжалы подвергся вылазе мексиканского артиллерийского отряда, рассказывает он. По городу со всех сторон рванул вал беспрерывных огней ракетных «Алазан», орудия танков, БТРов и БМП. После многочасовой стрельбы отряды артиллерии, когда все вокруг лежало в руинах и пожарах, под прикрытием бронированной техники в атаку пошла пехота боевиков. Непригодные для занятия города и мирные

жители, оставшиеся к тому времени в живых, отступили к лесу, преодолев вброд студеную реку. Вся ночь наш обход с женщинами, стариками, ранеными, пробираясь по лесу. К утру вышли на опушку — дальше простиралась поля армянского села Нахичеванка. Здесь-то и встретил нас огонь из пулеметов и автоматов. Стреляли по обескровленным живым мишинам беспощадно. Здесь полегло немало моих земляков, близких, родных. И в семь моих товарищей, вооруженных автоматами, пытались прикрыть их. Но безуспешно. Отрезанные со всех сторон, мы двенадцать часов пролежали на снегу в ущелье, не имея возможности даже поднять головы из-за обстрела.

Атаками Аджарина, прокурор города Ходжалы;

— Город стерт с лица земли. Помощь, на которую мы так долго надеялись, так и не пришла. А вот рассказ районных 366-го полка Юрия Яхонтова, Алексея Богданова, Павла Антипина и Павла Зубца — офицеров группы солдат, покинувших поля из-за нежелания участвовать в национальном конфликте.

— Многие офицеры полка, почти все прапорщики, часть солдат — армяне. Они выехали по ночам БТРы с полным боевым комплектом из расположенной полка, а к утру возвращались «пустыми».

Война раскинула свои границы и масштабы.

Заур КАДЫМБЕКОВ. (Корр. «Правды».)

Хроника конфликта

Президент Армении Левон Тер-Петросян поддержал предложение высшего руководителя Казахстана, Российской Федерации и Беларуси, направленные на мирное урегулирование карабахского конфликта ускорением всех государств СНГ.

В связи с событиями в Нагорном Карабахе Президент Республики Казахстан Н. Назарбаев сделал заявление.

Президент Казахстана заявил с целью предотвращения кровопролития и дестабилизации карабахского конфликта и провоз переговоров с президентом Азербайджанской Республики А. Мухамбадиновым, Республикой Армения — Д. Тер-Петросяном, а также с начальником Генерального штаба вооруженных сил СНГ В. Самсоновым.

Давид Назарбаев предложил свой план урегулирования карабахского конфликта.

На чрезвычайной сессии Верховного Совета Азербайджанской Республики Президент Азербайджана Азиз Муталибов, выступивший перед парламентом, призвал в единую и ответственную для республики час и выработать компромиссное решение для скорейшего прекращения кровопролития в Карабахе.

ПОСЛЕ СОЮЗА РАСКОЛЕТСЯ И РОССИЯ! — СПРАШИВАЕТ НАШ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОБОЗРЕВАТЕЛЬ ТОМАС КОЛЕСНИЧЕНКО.

Власти Татарстана почти полностью копируют действия России в борьбе против центра. Здесь и обвиняется в некомпетентности, бюрократизме, забвении насущных интересов народа, и т. д. Двусмысленная постановка вопроса перед голосующими (место конкретного: хотите ли вы отделяться от России?) наверняка даст положительный ответ и обеспечит легитимную сепаратистскую политику руководству Татарстана, разажет ему руки для дальнейших шагов. Самое печальное, что новый центр поговорит ошибки прежнего. Характерно, что западные наблюдатели упускали эту тенденцию раньше нас.

Министр иностранных дел Азербайджана Садыков встретился в Нью-Йорке с генеральным секретарем ООН Бутомисом Гали и обратился к нему с просьбой оказать содействие в урегулировании конфликта в Нагорном Карабахе. (По сообщениям корр. «Правды» и ИТАР — ТАСС.)

БЕХ — «ЧЕЛОВЕК ГОДА»

У моего собеседника — президента акционерного общества «КамАЗ» Николая Ивановича Беха, которого в этом году назвали «Человеком года», — целый набор друзей высших должностей. Вице-президент Союза предпринимателей и предприятий Татарии России, директор американско-советского торгово-экономического общества «Ростек», профессор Казанского политехнического института, член ряда банков... А теперь вот еще новость: журнал «Вестник» назвал Беха «человеком года». По этому поводу и я желалось на интерес. А давайте поговорим с «камазовцем» — с его соратниками.

— Чем вы занимаетесь в настоящее время? — Вопрос не бесспорный, но в кадрах моих друзей, которых я знаю, на меня, как правило, заступается «КамАЗ». Ну вот сейчас, до конца года закончена прошлый год 200 тысяч квадратных метров стали — только заказчик ожидает погрузки. Купила несколько десятков строений. Скоро двукратно увеличатся объемы. Это около 70 тысяч квадратных метров. В этом году «КамАЗ» планирует на строительство жилья порядка миллиарда рублей. Это обязательная программа.

— Как вы считаете, каковы перспективы в будущем? — Мало того, мы отделили от себя детей, а которых планируем продать, купим несколько десятков, чтобы дети, страдающие параличом... И вотим большая часть населения — это рабочие «КамАЗа», которые если прекратят государственного обслуживания в акционерном обществе, получат любые перемены. Автоматически придется увольнять 100 тысяч человек. У нас нет никаких резервов с точки зрения производства. В мире изменены все управлен-

«ПРАВДА» ТОЖЕ ПОЛУЧИТ ПОМОЩЬ. ЗАЯВИЛ В ГИТЕРСКО [ГЕРМАНИИ] ВИЦЕ-ПРЕМЬЕР, МИНИСТР ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ, СКОМ ФЕДЕРАЦИИ МИХАИЛ ПОЛТОРАНИН.

Если Армения Азербайджанский конфликт в Карабахе переметнется через границу на турецкую территорию, НАТО будет действовать. Заявил Генсек НАТО М. Вернер.

ПРЕЗИДЕНТ УКРАИНЫ Л. КРАВЧУК ПРЕДЛОЖИЛ ВЕРХОВНОМУ СОВЕТУ ПРИНЯТЬ ПОСТАНОВЛЕНИЕ О ВВЕДЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ, сообщая наш собственный корреспондент Илья ТИХОМИРОВ.

С ТЕЛЕТАЙПА УПРАВЛЕНИЯ ПО ТВ И РА ПРИ МИНИСТРОПЕЧАТИ РФ — ВОРОНЕЖСКОМУ ТВ И РВ.

«По информации (сведения), каналы местного ТВ и РВ используются в последние времена для легитимации социальной несправедливости в регионе. Провалом приняты неадекватные меры по соблюдению обязательств Запада с СММ. Объявлено как с требованием обещать предоставления эфирного времени движению «Дем. Россия» для заявления из позиций. Воспринимается как выступление в эфире различных представителей будет решением как грубейшее нарушение трудовой дисциплины и ущемление свобод информации. Зам. министра М. Федотов, 4.02.92».

ПОЛЕМИКА

К чему ведет своеволие президентов

Год отделяет нас от итогов первого (в последнем) в истории нашей уже бывшего СССР всепартийного референдума 70,4 процента граждан сказали «да» — котик жить в обновленной федерации равноправных суверенных республик. Позднее прошла волна референдумов в союзных республиках, сказавших «да» — своей государственной независимости. Не отягощенные привычкой к глубочайшей анархии, новые вершины судьбы выдвинули в лидеры из их казны независимые лидеры республик. Однако жесткая интерпретация союзничества и всепартийных референдумов дел советского периода стала основой для — Совету независимых государств. Теперь

конституционная, скажем, большая самовольная обязанность президентов разработать и предложить модель такого Союза или прочее уйти в отставку. Вспомните, российское вече, украинская рада, казанский круг никогда не провалили своим президентом измены общему наказу. А для тех не было выше закона, чем стать конституционным. Самые самовольные предпочитают спешить такой же.

Сейчас все проще. Банально. Пережить отчаянные атаки и гордые гетманства. Общественная защита должна быть в первую очередь, как царь, не подвластная никому. Реально независимые депутаты должны пойти путем ее подчинения и прямой фальсификации, на которую специально вы-

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)